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одні часові форми замінюються іншими, вивчають правопис особових закінчень дієслів І та 

ІІ дієвідмін. 

Отже, аналіз вправ вивчення дієслова у НУШ показав, що реалізація комунікативної 

змістової лінії передбачає запровадження активних методів навчання з метою забезпечення 

нормативного усного мовлення школярів, можливість отримати не лише знання про 

особливості висловлювань тощо, а й уміти їх реалізувати у різних ситуаціях спілкування. 
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ІЗ ЗАСОБАМИ  

ЗВ’ЯЗНОСТІ ТЕКСТУ 

У процесі розвитку теорії і практики навчання української мови проблема розвитку 

навичок текстотворення в учнів початкової школи на уроках української мови розглядалась у 

різних аспектах: у психолого-педагогічному (Л. Виготський, П. Костюк, І. Синиця), в 

дидактичному (В. Бадер, Л. Варзацька, О. Савченко, В. Сухомлинський), у 

лінгводидактичному (Н. Васильківська, М. Вашуленко, М. Львов, В. Мельничайко, 

О. Мельничайко). Спільним в їх думках є те, що для розвитку умінь використовувати мовні 

засоби у різних умовах спілкування необхідне не тільки запам’ятовування слів, 

словосполучень, речень, а й розуміння закономірностей їх функціонування.   

Однією з найважливіших категорій лінгвістики тексту, з якою треба практично 

ознайомити здобувачів початкової освіти, є його зв’язність. Ця особливість тексту полягає у 

наявності зв’язків між окремими реченнями, абзацами та структурними частинами. 

Тому важливим текстологічним умінням, яке відповідно до програми необхідно 

виробляти в учнів початкової школи, є уміння знаходити в тексті слова, найважливіші для 

вираження головної думки (мети). Відомі два основних способи зв’язку між реченнями 

тексту – ланцюговий і паралельний. У початкових класах, як наголошує М. Вашуленко [1, 

с. 157], учні розглядають, а також вчаться самостійно створювати тексти переважно з 

першим способом зв’язку. У ланцюговому зв’язку кожне наступне речення залежить від 

попереднього, у ньому один із членів попереднього речення, який несе в собі змістове 
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навантаження, повторюється або перетворюється в інше речення. Таким чином думка, 

виражена в попередньому реченні, розкривається, розширюється в наступному реченні. Саме 

тому поза зв’язком із попереднім реченням зміст наступного речення може бути 

незрозумілим. 

За ланцюгового способу поєднання речень можуть використовуватися для зв’язку 

виправдані лексичні повтори, синоніми, займенники, прислівники. На уроках мовно-

літературної освітньої галузі можна запропонувати учням прочитати текст казки 

І. Малковича «Велике місто, маленький зайчик, або мед для мами» [2] і знайти засоби 

зв’язності тексту. Наприклад: 

Зайчик стояв біля дверей і не знав, що робити. Його мама застудилася, і він хотів 

купити їй меду, адже найкращі ліки від застуди – чай з медом. 

Хоч зайчик був ще зовсім маленький, але він знав, що відходити від свого дому не 

можна, бо ще, не дай Боже, заблукаєш або загубишся. Так йому казала мама. 

Але сьогодні в неї боліло горло і зайчик дуже хотів їй помогти. А ти ж знаєш, як 

сильно люблять маленькі зайчики своїх мам. Тому він сміливо перейшов вулицю і опинився у 

великому місті [2, с. 1–2]. 

У цьому фрагменті маємо можливість спостерігати за різними засобами зв’язку:  

лексичними повторами (зайчик, мама), займенники (він, його, в неї, їй), прислівники (так), 

сполучники (але, а, тому). Таку роботу потрібно проводити постійно, аналізуючи тексти 

вправ з підручника і творів, що рекомендовані для позакласного читання. 

Частини тексту, як зазначає М. Вашуленко [3, с. 104], пов’язуються між собою за 

допомогою засобів міжфразного зв’язку, найважливіші з яких: 

1) особові займенники третьої особи та вказівні той, цей, які вказують на зміст 

попереднього речення: З погодою щось діялось. Вона стала суха і вітряна; 

2) синонімічні назви до вживаних у попередніх реченнях слів: Нерозумна пташка 

звила зовсім низько гніздо і тепер сиділа в ньому на яєчках. Кубельце її було таке маленьке, 

що увесь хвостик трясогузки звисав над ним. Почувши кроки, пташина повернула голівку... 

(М. Стельмах); 

3) єдність видових та часових форм дієслів-присудків у сполучуваних реченнях: На 

човнику й веслі від нас від’їхав травень. Він прихопив із собою сині дощі, зелений шум та 

солов’їний спів, і в село, через тини, заглянуло літо (М. Стельмах); 

4) обставинні слова, найчастіше зі значенням місця і часу: Прямо над нашою хатою 

пролітають лебеді. Вони летять нижче розпатланих, обвислих хмар і струшують на землю 

бентежні звуки далеких дзвонів (М. Стельмах). 

У початкових класах предметом спостережень і лінгвістичного аналізу є невеликі 

зв’язні тексти або їх частини, що становлять закінчене висловлювання і можуть бути зразком 

для учнівського мовлення. Вони мають характеризуватися чіткістю будови, єдністю теми або 

підтеми (щодо більшого тексту, частиною якого вони є). Це розповіді з елементами опису чи 

роздуму, нескладні описи (зовнішності людини, тварини, природи, трудової діяльності 

тощо). 

У процесі практичних спостережень та аналізу текстів в учнів поступово мають 

сформуватися такі уявлення: текст – це зв’язне висловлювання; текст має певну будову, 

тобто складається із зачину, головної частини і кінцівки; у тексті виражається певний зміст, 

що є його темою; текст можна назвати (дати йому заголовок); зв’язне висловлювання 

створюється з певною метою (тобто має комунікативне призначення): повідомити, 
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розповісти про щось, заперечити або ствердити, описати предмет, подію чи явище, дати 

пораду чи визначити порядок дій, висловити міркування тощо; текст може складатися з 

одного або кількох абзаців, пов’язаних між собою за змістом; у тексті є важливі для 

вираження основної думки слова, визначення яких полегшує розуміння висловленого, і їх 

слід вимовляти з більшою силою голосу (тобто виділяти логічним наголосом). 

Виконуючи різноманітні усні та письмові вправи, учні набувають практичних умінь і 

навичок: вони вчаться відрізняти текст від групи речень, не пов’язаних між собою за 

змістом; встановлювати логічний зв’язок між частинами висловлювання; визначати тему 

тексту і добирати до нього заголовок; ділити текст на логічно завершені частини – абзаци; 

складати план тексту і відтворювати текст за планом; знаходити в тексті його композиційні 

елементи – зачин, основну частину, кінцівку; визначати (по можливості) логічно 

наголошувані слова; відрізняти за стилістичними особливостями художній текст від ділового 

й розмовного; оформляти деякі зразки текстів ділового мовлення: лист, запрошення, 

оголошення, привітання, інструкцію (до гри, нескладного трудового процесу); самостійно 

(усно і письмово) складати тексти відповідно до ситуації спілкування. 

З метою формування в учнів початкових класів умінь використовувати засоби 

міжфразового зв’язку, як наголошують науковці [3, с. 113], доцільно практикувати 

конструктивні вправи, пов’язані з різноманітними змінами, перетвореннями вихідного 

тексту, а саме: лінгвістичний експеримент, редагування, синонімічну заміну, трансформацію. 

Усі ці знання, уміння і навички формуються протягом чотирьох років навчання як на 

спеціально відведених уроках опрацювання теми «Текст» і уроках розвитку зв’язного 

мовлення, так і в процесі роботи зі зв’язним висловлюванням під час опрацювання інших тем 

програми на уроках мови і читання. 

Формування уявлень про текст – основа для розвитку зв’язного мовлення школярів. 

Тексти, різні за будовою, за призначенням, за типами і стилями викладу, за жанрами, стають 

не тільки об’єктом спостереження й аналізу, а й зразком для власних висловлювань. 

Наслідуючи їх, учні поступово вчаться користуватися в мовленні всіма лексичними і 

граматичними засобами мови, набувають умінь висловлювати свої думки послідовно, 

логічно, переконливо, робити висновки. 

Здобуті на уроках української мови відомості про зв’язність тексту, про поділ його на 

абзаци, набуті практичні уміння складати план тексту і, навпаки, ділити текст на основі 

плану на окремі абзаци стануть важливою основою для успішного використання цих знань і 

вмінь на уроках розвитку зв’язного мовлення – у написанні учнями переказів та творів. 
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